

华彩 “十二五”

责任编辑：王伦 郑铭雅
2016年2月3日 星期三

文体事业发展“百花齐放”

导语：古树下，琼剧的悠悠琴声，余音绕梁，氤氲着定安文化的气息；古村里，古铜色的火山石头，层层叠叠，散发着定安历史的韵味……

投入逐年增加，关注度逐年递增，广大人民群众共享公共文化体育成果日益增多……五年为一个跨度，定安文化体育事业接过发展的接力棒，迈步奋力实现跨越发展。

文体基础设施日渐完善。全县 108 个行政村中，文化室 62 个，农家书屋 108 个，篮、排球场 121 个，文化村邮服务站 108 个，广播电视村村通覆盖率达 98.5%。



定安“农家书屋+村邮站”盘活基层文化阵地。

2011—2015 年，我县重点加大对文化体育设施建设的投入力度，文化事业投入逐年增加，文化阵地建设得到进一步加强，已逐步改善了我县文化体育设施落后的现状，增强了文化事业产业发展的后劲。

一是推进定安县田洋公园文体广场一期文化馆建设项目，改善我县文化基础设施。二是对县灯光球场进行盖顶改造，打造我县目前唯一的室内体育活动免费开放场馆。三是先后投入 1400 万元建设 56 个行政村（社区）文化活动室。四是投入 50 多万元在定安老城区打造图书馆分馆，为老城区居民图书借阅提供方便。五是成立了母瑞山乡村美术摄影创作基地及农民服务合作社，与海南省群艺馆、海南大学等岛内外文艺单位和高校开展基地写生等活动，以书画、摄影为媒介向外界展示我县发展成果，提高我县文化事业的发展活力。六是广播电视基础设施建设稳步推进，投入 151 万元改善县广播电视台的播放设备，投入 560 多万元建设龙门发射台，全县广播电视节目传输覆盖面不断扩大，信号质量大大提高。七是全力实施文化惠民工程建设。投入 232.8 万元完成 109 家“农家书屋”工程（含山椒社区）建设，2014 年投入 165.48 万元完成农家书屋与村邮站共建工作，打造农家书屋村邮服务站，为基层群众提供更加具体的文化和生活便利服务。八是先后投入 498 万元和 1700 多万元完成县域南部偏远地区 1.2 万户广播电视“村村通”工程和 3.5 万户“户户通”工程建设。九是完成 30 余个农民体育健身工程建设；购置书架、椅子和图书；为基层文化阵地购置音响器材。十是重新装修布置博物馆展厅，成立百里百村四个驿站的民俗生态博物馆展厅，推进文庙和老县衙遗址的修复工作。



村邮站年底将实现全覆盖。

文化体育活动蓬勃开展。近年来，我县普遍开展了参与性强、普及面广、群众喜闻乐见的广场文化、社区文化和校园文化活动，年均组织文艺下乡演出 100 余场，周末文化广场活动 20 多场，农村公益电影放映 1500 余场，举办元宵文化、端午美食文化节等大型节庆文化活动 3 场，举办节庆系列健身舞操演出、文艺专题晚会等活动 4 场。在元旦、春节、五一等节庆期间，举办篮球、排球、拔河等体育健身活动 20 场次，受益群众 10 万余人；2010 年以来，每年 8 月 8 日在县城沿江广场举办“全民健身日”系列活动，推进了全县全民健身活动的开展。全县目前共有 150 多支群众健身舞操队伍，遍及全县 100 多个村（居）委会。文体活动和文化服务活动的普遍开展，真实全面地展现了定安人“求新思变、开拓进取、热爱生活、蓬勃向上”的时代精神风貌，有效带动了城乡文化发展，一定程度上满足了城乡群众的文化需求。



“工会杯”排球比赛。

基层文化队伍初具规模。经过近几年的努力，基本形成了以县文化馆、各镇综合文化站为主体，社区业余琼剧演唱队、校园文艺社团为辅的基层文化队伍，为农村文化工作的有序开展提供了保证。全县现有文化体育协会 10 个，民间艺术团体（八音文艺队）5 个，群众自发组织的健身舞（操）队 150 余支。各镇也纷纷涌现出了一批在当地具有一定影响的业余文艺体育团体，如龙河镇的居民琼剧队、翰林镇琼剧八音团、岭口镇梅子乐队、县城离退休夕阳红太极健身队等，极大地丰富了全县人民的精神文化生活，促进了社会稳定。



“定安娘子”广场舞比赛现场。

文物与非遗保护工作成果可喜。一是全面开展第三次全国文物普查工作。共完成实地调查文物点 176 处，其中新发现文物点 105 处，全面完成第三次全国文物普查工作，成为全省第一个通过国家组织验收的单位，我县还被评为全国文物普查工作

先进县。二是抓好非物质文化遗产项目的申报工作。成功将斋醮科仪音乐、定安军坡节申报为国家级非物质文化遗产保护名录，2012 年成功将张岳崧故居高林村申报为中国传统村落。张岳崧故居、亚元坊、定安古城、见龙塔、丹桂坊等五处古迹申报为省级文物保护单位，正在对张岳崧故居及张氏宗祠进行保护修缮。对定城古城遗址北门城楼建筑物进行拆迁安置，现正协调县房管局提供房源做好住户选房工作。



定安古城



定安琼剧

竞技体育工作成绩斐然。2011 年参加全省田径等八大项省级体育竞赛，在省级赛事中获得跆拳道团体冠军等 11 金 8 银 7 铜；2012 年全省第四届体育运动会上定安县体育代表团参加 12 个大项的比赛，取得了 18 金、17 银、22 铜的历来最好的竞技体育成绩；2013 年参加海南省少年田径锦标赛等 7 项省级体育竞赛中，共获得 4 金 6 银 4 铜，优秀奖 4 个的好成绩；2014 年在省少年田径锦标赛中获 4 金 6 银 5 铜的好成绩；2015 年在省少年田径锦标赛获得 4 金 8 块银，男子总分第二名的历史最好成绩。在健身气功·五禽戏（集体项目）和健身气功·八段锦（集体项目）中分别获得一等奖和三等奖的优异成绩。2015 年世界中学生沙滩排球锦标赛，定安中学以 2 比 0 的总比分战胜德国代表队。



定安县庆“五四”五人制足球赛。

（王伦）